Ноябрь 1979 года
07.11.1979 г. В стране вообще и в Училище в частности были организованы празднества по случаю 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Зрелищными были соревнования и концерт с участием местных звезд эстрады. Мы тоже постепенно приобщаемся к местной культуре. Впервые наяву видим восточные единоборства, а также знакомое нам перетягивание каната, волейбол. Азартные болельщики и благодарные зрители горячо аплодировали спортсменам и артистам.
09.11.1979 г. В Посольстве тоже был устроен праздник для всей советской колонии. Показательные выступления, соревнования, буфеты с традиционным приветом с родины в виде пива, шашлыков и черного хлеба.

14.11.1979 г. Четыре дивизии производили расчистку территории  вокруг Кабула. Считается, что две дивизии на востоке, северо-востоке, юго-востоке от Кабула задачи выполнили, хотя в районе действий душманов не было, т.к. стало известно, что все они были предупреждены и ушли. Районы хорошо укреплены в инженерном отношении.

Особо упорное сопротивление встретили две другие дивизии, которые действовали на западе. Дивизии измотаны и на седьмые сутки  выполнили задачу только второго  дня. Решается вопрос о замене их другими свежими частями.

Юг страны: Чамкани, Тарун-Шор (Джелалабад), Шинданд и др. - тихо и спокойно, душманы никаких действий не предпринимают.

Очень тяжелое положение сложилось в районе Файзабада. Сюда стянуты большие силы душманов. Предполагается, что они хотят захватить его на зимовку. Полк Центрального армейского корпуса, который охраняет его, не имеет зимней одежды, питание  -  только рис. Полк деморализован. Дорога к нему перерезана. Вчера начальник Геншаба Якуб вызвал тыловика, арестовал его в кабинете и отправил его в тюрьму Поли - Чархи. Разведкой установлено наличие иранских советников в  районе Файзабада. Там сильно действует авиация: вчера работали 8 самолетов Су-7.

           ДРА развертывает новые соединения.

           Двумя самолетами афганских ВВС Су-7 был нанесен бомбовый удар на границе по территории Таджикистана в районе Хорога. Там по населенному пункту бросили осколочно-фугасные бомбы. По поводу удара Амин сказал, что понесет любые убытки, чтобы сохранить дружеские отношения. 

 Улетел Посол Пузанов Александр Михайлович. Ему был выделен персональный самолет. Еле-еле уложил все имущество. Несколько раз перекладывали багаж, чтобы все вместить. Раньше часть багажа он уже отправил. Осталась здесь дочь - учительствует.

            Несколько раньше улетел Аревшатян. Говорят, что Таруна из Баграма он выдвинул. В свое время Тарун был там начальником политотдела гарнизона. Это он потом стал личным телохранителем Тараки, а потом и самым близким человеком Амина в окружении Тараки. В знак благодарности за выдвижение Тарун сумел уговорить Тараки выйти с ходатайством перед нашим Правительством о присвоении ему генерала. Тараки при личной встрече с Брежневым Л.И. похвалил наших авиаторов и вопрос был решен. Поскольку в иерархии у Аревшетяна было еще два начальника, звание дали всем троим.
Из рассказа участника событий в Герате: весной 1979 года в городе ночью началась резня. Наших погибло трое. Один - представитель по закупке кож. Он жил в особняке. Подвергся нападению, некоторое время защищался. Потом перебросил жену через забор к хозяину и сам туда перелез. Жена при падении сломала руку. Душманы ворвались к хозяину и стали требовать выдачи русских. В противном случае грозились уничтожить всех. Мужика выдали, а жену перевели на женскую половину, накинули чадру и спрятали. Мужика поставили на колени, заставили читать Коран. В это время  кто-то подошел   сзади и ударил его лопатой по голове. Потом растерзали  тело (отрезали органы, распороли живот и туда все засунули). В другом месте наши советники после сопротивления на двух машинах двинулись к границе. Одна машина отстала. Первой пришлось вернуться и они увидели,  что на оставшуюся машину  было произведено нападение. Было видно, что на дороге выставлялось препятствие, которое они пытались объехать по целине. Но машина была остановлена и рядом лежали 2 трупа - наш советник и афганский офицер. Забрав тела на первую машину, наши быстро двинулись дальше, но на них тоже было совершено нападение. В перестрелке был убит еще один. Но они добрались до границы и оттуда сообщили о резне.

Из Кабула два самолета Ан-26, не включая фар при посадке, перебросили первые подразделения полка «Командос». Они организовали оборону аэродрома и приняли другие  самолеты. Эти части «Командос»  навели порядок. Связь с Кабулом поддерживали наши советники, отстранив местных товарищей. В Кабуле на радиостанции был Кузнецов Е.Н. Самолетами,  доставлявшими «Командос», обратно эвакуировались наши советники и их семьи. Прилетали, кто в чем - в чем застали, одеваться времени не было. 

17.11.1979 г. Очередной повод побывать в Посольстве среди своих людей. Закрытие многомесячной спартакиады, раздача призов. Все радуются, как дети. Дети тоже радуются. Иногда задумываешся над контрастом: мужики целую неделю в таком пекле! А пивка попили и никаких разговоров о былом. С радостью получают какую-то тарелку за успехи в спорте.
19.11.1979 г.  Генерал  Тутушкин С.П..  Обстановка в ДРА.

Особенность революции  состоит  в том,   что ее совершила армия при поддержке широких народных масс. Здесь нет ярко выраженных классовых сил. Единственной  опорой народного строя  является армия. В армии господствует наше влияние, поэтому на нас возлагается большая ответственность. Наши советы и рекомендации должны быть политически зрелыми. После событий 14 сентября 1979 года мы не допустили столкновения группировок с применением вооруженных сил. Большая заслуга в этом Посла, Главного военного советника генерала Горелова Л.Н. и генерала Павловского  И.Г. Мы вели линию к единству и доказывали, что только это - единственный путь для укрепления завоеваний революции. Группировки Амина и Тараки не имели ярко выраженных платформ. События в 7 пехотной дивизии возглавил командир роты  охраны. Он объявил себя командиром дивизии и начал контрреволюционное выступление. Все мятежи, которые происходили и происходят - это прежде всего борьба за власть.

Афганское командование и политотделы слабо знают личный состав и их настроение. Поэтому нам надо быть в курсе настроений и тенденций офицерского состава. Наши более влиятельные советники предвидели наступающие события.

Особенности обстановки после 14 сентября. Правительство Амина продолжает настойчиво проводить в жизнь наши рекомендации и в первую очередь по вопросам введения и поддержания законности. Раньше арестовывать могли командиры, губернаторы, работники министерств и т.д. Это делалось из-за зависти, землячества и мести. Сейчас специальный орган рассматривает дела осуждения и освобождения незаконно арестованных. Объявлена амнистия и многие вернулись к делу. Налаживаются связи с духовенством, что позволяет более широко доносить идеи революции. 

Недостаточно интенсивно создаются органы народной власти на местах. Некому собирать налоги и некому защищать интересы народа. Решением Главного Политического Управления во всех дивизиях создаются агитбригады (красные бригады), для работы с местным населением. Однако, работа с населением является самой трудной, но и недостаточно эффективной. Большинство народа до сих пор не знает ни принятых законов, ни целей, ни задач революции.

Афганское Правительство активно   разрабатывает Конституцию. 16 ноября впервые в истории ДРА Амин сказал открыто, что они строят социалистическое общество. Раньше они говорили, что строят общество без эксплуатации. Это пока политическое заявление. Оно не имеет материальной базы. Впервые в истории региона с исламской религией государство провозгласило путь социалистического строительства. В работе госаппарата делается крен на коллективное руководство. Это тоже одна из наших рекомендаций.

62-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции в Афганистане праздновали широко, под знаменами дружбы с СССР. Принято спецпостановление ЦК НДПА.

Уровень хозяйства ДРА находится в последней десятке в мире. Сельское хозяйство  остается малопроизводительным. Принятые декреты о земле пока не реализованы. Норма земли 1, 2 га - на семью - по закону № 8. Проведение земельной реформы затруднено. В ряде провинций крестьяне сами отказывались от земли, считая грехом брать чужую землю. Есть и другие специфические особенности, затрудняющие введение в жизнь реформы. Промышленность составляет 15% в национальном  секторе, 65% - частный сектор. Происходящие события отрицательно сказались - большая часть промышленности  разрушена.  В торговле - главное это частный  сектор.

Политическая борьба продолжается  и она носит острый характер. Вооруженная борьба с противником продолжается.

Военные победы сентября-октября имели большое значение. И противник, и народ почувствовали силу армии, противник избегает столкновений, а народ все больше поддерживает новую власть. Те события, которые происходят на севере от Кабула, являются продолжением  классовой борьбы. Наши советники вплоть до личного примера показывают, как надо защищать революцию. Хотя мы и говорим, чтобы наши не вмешивались и не принимали участия в боевых действиях, но этих товарищей, в решающий момент проявляющих отвагу, мы поощряем.

Все операции по борьбе с душманами надо хорошо готовить и планировать. Надо научить афганцев хорошо пользоваться оружием, но необходимо обращать внимание на морально-психологическую подготовку. В боевых делах надо производить крупные операции по уничтожению, окружению противника, а не выталкивать его, как это было указано в докладе Главного военного советника генерал Горелова Л.Н. на партактиве. В морально-психологической подготовке  необходимо учитывать особенности афганских солдат и офицеров и не переносить свои методы, справедливые для наших солдат и офицеров. Надо убедить их, что кроме них никто не защитит революцию. В первую очередь они должны быть убеждены в том, что «приказ командира  -  есть закон». У них нет этого убеждения. Формально соглашаются, а считают, что приказ должен выполняться по возможности исполнителя: не смог - и не выполнил. Поэтому главное требование - это введение исполнительности во всех звеньях.

Главное требование к советникам - это подготовка афганцев к самостоятельным действиям. Давать готовые документы - это наиболее легкий путь.  Надо более терпеливо и терпимо работать с подсоветными, не допускать грубости. Но наши рекомендации должны настойчиво проводиться в жизнь. Потребовать от афганских офицеров глубокого знания и изучения нашей техники, потому что она пока используется неэффективно.  Пример хорошего использования и компетенции командиров – это  танковые части  и ВВС.

Полковник Катинес.  Тактика действий мятежников. Основное  -  это действие из засад. Каждая группа имеет группу нападения, подрывную (основную) и прикрытия. На каждый объект готовится своя группа. Сейчас у мятежников есть радиосредства и они подслушивают переговоры. До этого связь была зеркальная - зеркальцем.  У мятежников хорошо поставлена разведка, информация и пропаганда. Командир 30 горно-пехотного полка майор Рауф предал свое руководство и склонял на свою сторону других командиров, подчеркивая, что к власти пришло антиисламское правительство и коммунисты, которые хотят уничтожить всю религию. Это лежит в основе их агитационной  работы.

Пуштунские племена.

	Объединенные 

племена
	Состав

объединений
	Числен.

тыс.чел
	Военные

формир.

тыс.чел.
	Провинции

	Дурмани

1,5 млн.
	Акчакзаи

Ализаи

Баракзаи

Гильзаи

Даурзаи

Мурзаи

Поползаи

Терини
	150

450

200

240

80

170

150

60
	15

45

20

24

8

17

15

6
	Кандагар, Нимруз,

Фарах

Фарах, Герат, Гур

Нимруз, Гильменд

Гильменд, Заболь, Газни

Кандагар, Заболь

Кандагар, Гильменд

Нимруз, Фарах, Герат

Заболь, Кандагар

	Гильзай

1 млн 45 тыс
	Джаджи

Мангал

Сафи

Чамкани

Сулейманхейли

Хароти

Вазири
	45

125

135

60

120

60

600
	4

12

13

6

12

6

50
	Пактия

Пактия

Пактия, Парван

Пактия, Газни

Пактия, Газни

Пактика

Пактика, Пакистан

	Каренай

1 млн 190 тыс
	Джадран

Хотин

Кокар

Насурды
	90

400

450

250
	9

40

40

25
	Пактия

Пактия, Пакистан

Пактика, Пакистан

Пактика


Самостоятельные  племена
	
	Афридии

Фудзаи

Моманды

Мианы

Тараки

Шинвари

Утманхейли

Урукзаи

Вардак

Бирони

Ширины
	400

1100

400

70

80

120

70

240

160

70

75
	40

100

40

7

8

12

7

24

16

7

7
	Кунар, Пакистан

Пакистан

Кунар, Нангархар

Белуджистан

Белуджистан

Нангархар, Пакистан

Кунар, Нангархар

Пакистан

Кабул, Парван

Белуджистан

Белуджистан



Наиболее воинственные – племена  Джаджи (вся охрана короля оттуда) и Джадран. Все племена - это государства в государстве. Все они дали присягу королю. Ошибки Действия государства оттолкнули Пуштунские племена от центрального правительства. Организационная структура воинских формирований племен различна и совершенствуется.  В племени Джадран  все мужчины сведены в боевые отряды. Всего 60-80 тыс.чел. Численность боевого отрядя не допускается более 20 человек.
В племени Джаджи - чисто военная, ротная организация (до 120 чел.).


В Пакистане готовятся диверсионные группы 30-40 человек. Способ переброски через границу - в составе кочующих племен групками по 5 человек, затем собираются в определенных районах и начинают действовать. На территории Афганистана могут быть отряды до 150-200 чел. и сводные батальоны  с отрядами племен. Если количество людей 300-500 чел. -  батальон.

В Иране издано руководство по партизанской борьбе и распространено на территории ДРА. Мы сделали его перевод. Многое там взято из тактики наших партизан Великой Отечественной войны.

Замыслы противника: занять провинции Пактия, Пактика, Газни и уйти под защиту Пакистана.  В Газни постоянно нарушалась связь, перерезались дороги. Уничтожено ряд предприятий, в том числе и в северных провинциях, разрушены шахты, взята взрывчатка (2 тыс. тонн) .  

Организация боевого отряда племени  Джадран. Численность боевого отряда 60-80  человек. Возглавляет группу командир (мулла). Ему непосредственно подчинены: три боевые группы  по 18-20 человек в каждой, а также штаб, группа обеспечения, группа наблюдателей, отделение связи и группа тяжелого вооружения.  Каждая боевая группа разбита на три отряда по 6-7 человек в каждом.

Организация роты племени Джаджи (Мангал). Численность роты – 100-120 человек. Возглавляет роту командир (мулла). Ему непосредственно подчинены три взвода по 30-40 человек в каждом, хозяйственная группа и отделение тяжелого вооружения. Каждый  взвод разбит на три отделения по 9-10 человек в каждом.  

Организация  диверсионных отрядов. Численность диверсионного отряда – 150-200 человек. Возглавляет отряд командир отряда. Ему непосредственно подчинены штаб, три диверсионные группы  по 30-40 человек в каждой,  группа обеспечения и группа тяжелого вооружения.  

Организация диверсионной группы. Численность диверсионной группы – 30-40 человек. Возглавляет группу командир, которому непосредственно подчинены два отделения: управления и связи (2-4 человека), наблюдателей (3-4 человека)  и  четыре подгруппы: основная  (10-15 человек), подрывников (3-4 человека), прикрытия (8-9 человек) и резервная  (8-10 человек).


Если количество  людей в формировании составляет 300-500 человек, то формируется батальон.


Центральная газета  Афганистана   «Анис» сообщает  о том, что 27 акраба (название месяца) солдаты 24 полка Файзабада дали слово, что пока не  уничтожат врагов народа, душманов на территории севера Афганистана они не уволятся из армии. 

20.11.1979 г. 
(28 акраба 1358 г.). Газета «Анис» : 


Товарищ Хафизулла Амин 28 акраба пригласил к себе и проводил беседу с представителем министерства горной промышленности и обратил их внимание на выполнение своих обязанностей. 


Председатель политотдела  Министерства обороны Афганистана Мухамед Экбаль Вазери вручил партийный билет курсантам военной школы.


Жители Саидабада  (провинция Кабул), Алингар, которые когда-то покинули свои дома, в связи с просьбой  главы государства Афганистана Хафизуллы Амина возвратились с радостью в свои дома. Горячо и радостно их встретили представители партии и государства.

21.11.1979 г. 
(29 акраба 1358 г.). Газета «Анис» : 

Под руководством товарища Амина состоялось совещание Совета Министров Афганистана в доме Народа. Обсудили предложения всех министерств и приняли решение.


Х.Амин для последней беседы встречался с Послом СССР в Афганистане с Александром  Михайловичем   Пузановым перед его убытием. 

26.11.1979 г. Полковник Глухов: Военное положение в ДРА.
            1.  Подрывная деятельность империалистических государств.  


Вооруженные выступления имеют место в 18 из 26 провинций. В ряде районов местная администрация  утратила власть и сохраняет ее только там, где есть войска.
ЦРУ осуществляет мероприятия в соответствии с новой директивой об использовании религиозных течений. Посещают и подкупают в Пакистане пуштунские племена. С территории Пакистана осуществляется вооружение и засылка отрядов. Лагеря афганских беженцев превращены в базы для подготовки отрядов. Пакистан выделяет оружие и боеприпасы.  События на западе такие, что контрразведке оказывают помощь иранцы. Постоянно курсируют эмиссары Хомейни и оказывают помощь шиитам. Там же действует зять бывшего короля со своей бандой.  После революции 27 апреля КНР считает, что здесь произошел просоветский переворот. Теперь они предпринимают подрывные меры. Бадахшан, Кунар и другие места - это их организация. Китай тратит огромные средства против ДРА. Увеличилась численность китайских советников в Пакистане и Афганистане. Все более отчетливо наблюдается объединение различных контрреволюционных сил. На совещаниях подчеркивается необходимость координированных действий для того, чтобы держать правительство в напряжении. 
2. Участие племен в подрывной деятельности. Наиболее реакционные племена проживают в восточной части ДРА: Джаджи, Мангал, Чемкани, Джадран и др. Разноплеменными провинциями являются Пактия, в ней проживают более 20 племен около 70000 человек. Все взрослое население кочевых племен вооружено стрелковым оружием, имеют коней и являются хорошими наездниками. Племя Джадран постоянно держало правительство в напряжении. У них были воинские формирования, хорошее оружие еще до революции (горные пушки, минометы и т.д.). В племенах железная дисциплина и отличная разведка. В боевых действиях могут принимать участие женщины и подростки. Кочевые племена признают только внутриплеменные законы, не признают границ и указаний центральной власти. Маршруты кочевий тоже установились. Они очень неприхотливы в быту  и выносливы. Кровная вражда и противоречия не дают им объединиться для решения общей задачи.

3.  Группировка противника. 12,5 тыс. мятежников действует сейчас, а в июле, августе их было около 40 тыс. Остальные сейчас разбиты, ушли в Пакистан и спрятали оружие. Сейчас активизировались действия в районе Бадахшана (северо-восток ДРА). Приграничные районы с СССР имеют твердую власть. На юге страны  вообще никакой власти нет. Там и не знают о Саурской революции. В центральном районе на северо-востоке страны ряд территорий (Джарм Балярг, Файзабад и другие) находятся в руках мятежников. Сейчас мятежники у Файзабада, их несколько групп 300+300 человек. Район севернее Файзабада (рог) очень агрессивно настроен против ДРА. В районе Киша группы 200 человек. Дорога Киш-Файзабад блокирована. Киш - в руках мятежника. Пользуясь тем, что в этих районах много лазурита, они используют его для приобретения оружия. Правительство для поддержания революционного движения раздало оружие. Сейчас все это оружие использовано против ДРА. Всего около 3 тыс. единиц стрелкового оружия. Сейчас они  захватили и пулеметы, и минометы, и БТР, и БРДМ и обстреливают Файзабад со все видов оружия.


Вторая группировка Кунарская. Из-за перехода Асмарского полка она получила много вооружения. Этот полк рассредоточился. Группировка в районе Асадабада составляет около 500-600 чел. Рауф, который надеялся  захватить Асадабад, был в Пакистане и сейчас опять здесь. Солдатам полка не доверяют, распустили по домам, изъяв оружие. У них есть и радиостанции Р-118, Р-105. В этом районе идут переговоры с племенами.


Третья группировка - Пактийская. По последним данным (из переписки) в районе Ситиканду  имеется около 2000 чел., которые могут вести активные боевые действия. Центр расположен в населенном пункте Старжас. Южнее Хоста племя Тани и юго-восточнее другие племена могут представлять угрозу ДРА.


В результате проведения частных операций ликвидирован ряд группировок (Зурмат и др.). Но убито мятежников было мало. Мятежники уклоняются от открытых встреч с вооруженными силами. Они уходят в Пакистан.


В провинции Кабул считалось, что имеются две группировки – Азда и Дуванди. Но после проведения частных операций все это исчезло. В процессе подготовки к ликвидации и мятежники, и местное население ушло. Оружие сюда доставлялось на пленных из района Спина. Весной они вернутся. В районах Чар, Харвар, южнее Кабула та же история. Мятежников не стало, они ушли. В районе Угруна были группировки в 200 человек. После проведения операции вся эта группировка ушла на территорию Пакистана. Там танк, 8 машин. Часть людей вернулась в район Ургуна и заняла перевал. В районе Кандагара имеются маленькие группировки. В том числе и на территории Пакистана. В районе Канга обнаружена группировка со стороны Ирана (до 200 человек). Есть группы в районе Герата, там действуют территориальные  банды. В районе Бамиама - до 500 человек, 2 гаубицы, 3 миномета. Она движется в район Суш Порсо, где ведется чистка домов от мятежников. Мятежное население разрушает дороги.

4. Вероятный характер действий мятежников зимой и весной 1980 г. Мятежники приобрели опыт и усовершенствовали тактику боевых действий против армии. Из переписки считают, что компанию 1979 года  они проиграли: отсутствие единого центра управления и программы; отсутствие широкой поддержки населения (грабежи, террор); отсутствие достаточного количества современного вооружения и боеприпасов; своевременная локализация районов мятежников; приобретение опыта ДРА и разъяснение политики.


Зимой будет перегруппировка и пополнение сил, с тем, чтобы весной вновь выступить против ДРА. Агентурой подтвержден уход мятежников в Пакистан. Другие спустились в густонаселенные районы и спрятали оружие. В Кабул  просочилось около 2000 человек  без оружия.  Часть  прибыла из Джелалабада - данные КАМ, достоверные.  Выступление в разных местах в разное время не дали результатов. Весной предполагалось нанести основной удар против Кабула. Зимой действия предприниматься не будут, за исключением районов, где тепло и можно вести боевые действия. Религиозная пропаганда направлена на то, чтобы сорвать мобилизацию, деморализовать армию и т.д.  

Банды местных феодалов существуют здесь всю жизнь. Чем крупнее феодал, тем крупнее у него вооруженное формирование. Военные формирования Пуштунских племен  тоже существуют постоянно. Но под влиянием империалистической пропаганды они стали действовать против ДРА.


В районе Асадабада было потеряно около 3000 автоматов. Где они? Захваченное оружие мятежники не ценят из-за большого расхода боеприпасов и малого радиуса. И войска встречают сопротивление не автоматического оружия, а винтовок, которые  бьют на 1500 м. Племена, с которыми нашли общий язык, все советское оружие сдали, а свое  оставили.


Полковник Катинес.  Планирование и организация разведки.  
            Вся территория ДРА разделена на 8 зон ответственности по боевому предназначению. Ответственный  -  командир корпуса или дивизии. В каждую зону входит  несколько провинций. Созданы пункты радиоперехвата. Они вскрыли всю погрансистему Пакистана. Но использовать их практически невозможно. С этими пунктами перехвата нет связи и все перехваченные радиограммы теряют свою ценность. Войсковая разведка при ведении внутренней войны должна быть тесно связана с контрразведкой (КАМ, царандоем) без раскрытия замыслов командования.

Мятежники  обычно привязаны к базам. Они уходят и потом сюда не возвращаются. 

Сил для проведения разведки достаточно (количество личного состава разведподразделений по зонам указаны ниже), но они используются не по назначению. Их используют для охраны дома губернатора и других объектов, как наиболее надежные части:

Зона 1  -  1246
Зона 3  -  1080
Зона 5  - 464

Зона 7  -  383

Зона 2  -    429
Зона 4   -    406
Зона 6    - 383          
Зона 8    -  383

Личным составом разведподразделения укомплектованы. А техникой не укомплектовываются.  Бронетанковая техника есть, а средств связи нет совсем (Р-118БМ3, Р-104ПМ,  Р105, телефонные  аппараты, телефонный  кабель).

В ущелья Сухи Парсо 3 дня подряд на одном и том же месте подрывались БМП - нет инженерной разведки. Весной все начнется сначала и надо готовиться. В Пактийском корпусе, что было?  Артиллерию в пехоту, разведку в пехоту, всех - в пехоту, а пехота пошла и на перевале сдалась.

На территории ДРА боевые действия ведутся, в основном, в горной местности. Надо учить афганских товарищей. Справочник по Вооруженным Силам  Пакистана и Ирана есть в библиотеке. Есть учебники на фарси, но они их не читают. Надо их заставлять. 

Специальной авиационной разведки в ДРА нет, но авиация при ведении визуальной разведки сыграла основную роль. Авиация спасала от ненужных боевых действий. Но авиацию надо вызывать только тогда, когда другие виды разведки с этим не справляются. Стихийное использование авиации наносит большой вред, приводит к большому расходу горючего, боеприпасов, изнурению летного состава.

28.11.1979 г.   Смена Главного военного советника. Генерал-полковник Магометов С.К. – генерал-лейтенант Горелов Лев Николаевич.

Генерал Горелов Л.Н.: В моем сердце на всю оставшуюся жизнь останется память  о работе с вами. Значение вашей работы трудно переоценить. Опорой нового строя является пока армия, а опорой армии - советские военные советники, специалисты и переводчики. Местные товарищи говорят прямо, что без советских военных советников они не просуществовали и дня. За последние два года 50 человек были награждены орденами и медалями. За последние  10 дней мы провели много встреч. Все, что было сказано в мой адрес хорошего, я отношу к нашей Партии, Правительству, Министерству  Обороны, которые так много сделали для стабилизации обстановки в ДРА. До встречи на дорогой нашей земле, на  земле Родины!
Генерал Магометов С.К.: Все руководство Министерства Обороны  просило передать  пожелания успешной службы на благо нашей Родины. Родился в 1920 г. на Кавказе, Карагач-Черкесске. С 1939 в армии прошел все должности от курсанта до заместителя  командующего Военным округом, Забайкальский Военный округ, танкист. Взвод-рота-батальон-полк-дивизия-армия. Окончил училище, академию БТВ, академию Генштаба. Воевал в Финляндии, Бессарабии, участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 гг. Окончил войну в должности заместителя командира танкового полка.  Двое детей. 

Об обстановке в ДРА Правительство СССР и ЦК КПСС знают хорошо. Знают о ваших делах. Поэтому было много разговоров и наставлений. Мы своим поведением, своими делами, своим предвидением должны помочь нашим афганским друзьям. Говорить мало. Мы представители тех Вооруженных Сил, которые одержали самые яркие победы. За короткое время с помощью авиации мы облетели ряд основных гарнизонов. Везде о наших советниках отзывались хорошо. Но при наших внутренних разговорах мы отмечали, что не все было хорошо у наших советников. Наш коллектив должен стать самым безупречным. Задачи меняются и советники должны упреждать действия. Вот вам мои пожелания с высоты своего возраста, опыта и другого. Лев Николаевич  прибыл сюда для одной роли, но на него свалился другой объем работы. Но работа советников шла бесперебойно. Пожелаем ему счастливого пути  и благополучного приземления в Москве.
Генерал Тутушкин Сергей Павлович: По поручению всех советников и организаций благодарит Горелова Л.Н. за совместную работу и желает успехов и счастливого полета. Коллектив просил высказать добрые пожелания новому Главному военному советнику, опытному руководителю, командиру объединений, военных округов.   Позвольте пожелать вам успехов на славной революционной земле Афганистана.

28.11.1979  г. Прибыл новый Посол Табеев Ф.А.

